



潮汕鄉情

國際日報合編 潮州鄉親公會



潮汕鄉情

廣東支持汕頭建設跨境電商區域龍頭城市

“汕頭經驗”引領粵東貿易新業態高質量發展

聚焦高質量發展

記者從廣東跨境電商高質量發展研討活動上獲悉，當前，廣東省正加快建設跨境電商示範省，提出推進“一核一帶一區”跨境電商均衡發展，支持汕頭建設跨境電商區域龍頭城市，帶動粵東地區跨境電商發展穩步提升。乘着廣東省建設跨境電商示範省的東風，汕頭跨境電商將迎來新一輪發展機遇。

“產業集群+跨境電商”推動產業“抱團出海”

作為廣東跨境電商高質量發展研討活動上的優秀交流案例，中國玩具產地展覽平臺“霄鳥雲”吸引不少參會嘉賓的關注。在這個大數據平臺上，連接全球的實時數據不斷跳動閃爍，為玩具貿易公司和生產工廠提供重要的決策依據。

該平臺目前入駐4萬多家玩具工廠、3萬多家玩具採購商，配件配套用戶3萬多個、玩具產品557萬款。上線以來，幫助本地玩具企業生成12154個獨立網站及專屬APP，訂單來自全球143個國家，預計訂單金額超260億元。

這種“把線下玩具搬到線上”的模式，依托于汕頭強大的產業集群優勢。享有“中國玩具禮品之都”美譽的澄海是我國主要玩具生產和集散地之一，不足400平方公里的區域生產出全國近50%的塑料玩具，培育了超10萬個市場主體、10家上市企業以及一大批頗具實力的工業企業，玩具相關產業年產值超過500億元。

“霄鳥雲”是汕頭市以“產業集群+跨境電商”推動產業

發展的先進經驗。在全市“三新兩特一大”產業加快發展的背景下，除了玩具創意產業，當前汕頭市紡織服裝產業也加快構建跨境電商網絡營銷渠道，推進與知名跨境電商企業合作對接，鼓勵京東海外站、亞馬遜、Lazada、shopee、速賣通、Shein等知名跨境電商平臺在汕頭市開展供需對接、交流培訓等活動，助力企業“揚帆出海”。

綜合保稅區發揮“火車頭”“主戰場”作用

在廣東跨境電商高質量發展研討活動現場，一批新項目正式簽約入駐汕頭-前海跨境電商產業園，包括汕頭國際玩具交易中心項目、中東物流清關服務、跨境支付平臺項目、一站式出海合規服務平臺、跨境電商人才培養項目等。未來，這批項目將依托汕頭綜合保稅區優勢，在汕頭-前海跨境電商產業園集聚蓬勃發展。

這批項目的“落戶地”即汕頭-前海數字貿易(跨境電商)產業園，位於汕頭綜合保稅區，由綜合保稅區引進深圳前海數字貿易科技服務有限公司作為戰略合作夥伴，復制落地深圳前海國際貿易領域先進模式，在國際貿易產業服務生態建設、跨境電商產業引培、創業孵化等方面開展運營，構建數字驅動、消費拉動、品牌培育、產業鏈和生態鏈完整的跨境電子商務新型貿易體系。

作為發展跨境電商的“火車頭”和“主戰場”，汕頭綜合保稅區去年實現跨境電商進出口額187億元，占全市跨境電商進出口比重79%，是粵東地區唯一可以開展跨境電商保稅網購進口業務的區域。接下來，汕頭市還將支持汕頭綜合保稅區開設跨境電子商務品牌展示與購物中心，通過

保稅展示與完稅銷售相結合、線下體驗與線上購物相結合的運營模式，支持區內企業創新營銷模式，利用直播電商、私域流量等新電商營銷模式拓展市場，多模式建設購物場所，逐步推廣覆蓋粵東地區。

“三區”政策融合疊加激發制度優勢

2019年12月，國務院批准設立中國(汕頭)跨境電子商務綜合試驗區;2020年3月，汕頭跨境電商綜合試驗區全面啟動運行。在不到三年的時間裏，跨境電商進出口規模從最初不到60億元一路持續推進，截至2022年底已累計超過530億元，跨境電商成為全市外貿新業態的“金字招牌”，形成了一套跨境電商工作的“汕頭經驗”。

跨境電商作為新業態，尤其離不開法律法規的護航保障。作為中國經濟特區，汕頭用好用足特區優勢，於2022年1月1日正式實施《汕頭經濟特區跨境電子商務促進條例》，這是廣東省第一個、全國第二個關於跨境電商的促進條例，從管理體制、促進措施、環境建設與制度創新、法律責任等方面全面優化汕頭綜合保稅區基礎性、全局性、戰略性政策支持，着力破解制約跨境電子商務發展中深層次的問題和體制性的難題，不斷提升跨境電商發展環境和市場消費環境的法治化水平。

制度優勢帶動形成的持久優勢，為汕頭跨境電商發展提供了源源不斷的“源頭活水”。“汕頭接下來將開展‘政策疊加’行動，建立華僑試驗區、汕頭跨境電商綜合試驗區、綜合保稅區三區政策疊加融合的聯動機制。”據市商務局副局長張楠介紹，通過“三區”政策優勢疊加，將實現“1+1+1>3”的效果，切實用好用實優惠政策，促進汕頭跨境電商高質量發展。(陳欣琪)

廣東省陳贊利文化投資有限公司董事長陳建生：推動投資項目 講好僑鄉故事

“陳慈贊故居是中國境內獨具一格的民國建築群，是彌足珍貴的僑宅，她是贊利家族的，也是澄海、汕頭的，更是中國的。一百多年來，從潮汕走出的贊利家族情系故土、愛國愛鄉，將一如既往地支持家鄉建設，為國家的鄉村振興戰略、做好‘僑’的文章做出應有貢獻。”在接受記者專訪時，應邀參加中國僑商投資(廣東)大會的廣東省陳贊利文化投資有限公司董事長陳建生如是說。

由贊利華僑家族興建的陳慈贊故居，位於汕頭市澄海區隆都鎮前美村，被譽為“嶺南第一僑宅”，是國家4A級旅遊景區和廣東省省級文物保護單位。崛起於一百多年前的贊利家族，如今枝繁葉茂，家族成員遍布東南亞、歐美及中國香港、澳門等地，產業涵蓋金融、貿易、海運、加工業和其它新興產業。在仍是海外華人最有影響力的家族之一。鑄刻着潮汕印記的贊利家族，家族子孫海外創業有成，常懷赤子之心，一直希冀報效參與家鄉經濟發展和建設，為帶動地方經濟出力。陳建生介紹道，2019年初，家族有成員來汕參觀考察，十分地贊賞，表示可以在家鄉投資做一些商貿活動，並在董事會上進行提議。同年成立的廣東省陳贊利文化投資有限公司，負責管理運營陳慈贊故居和家族的內地事務，確立把家鄉作為國內投資重心。

廣東省陳贊利文化投資有限公司成立後，承接了陳慈贊故居項目，通過近3年的摸索以及在地方各級政府部門的大力支持下，最終將陳慈贊故居項目定位為全國僑文化示範基地。為做好新時代“僑”的文章，公司在善居室投資開辟僑批文化展區，并于去年國慶節對外開放。遊客可在展覽區通過圖文、實物、音像等方式，較為完整地瞭解僑批文化，也可以通過參與寫僑批、回僑批等，親身體驗當年與海外親人相隔千里依靠僑批聯系的場景。僑批文化展區的落地，使陳慈贊故居成為國內唯一擁有僑批文化項目的旅遊景區。

陳建生表示，廣東一直是海外華僑華人投資興業的熱土，僑商僑企也是廣東改革開放和現代化建設的重要見證者和參與者。近10年來，廣東省、汕頭市持續優化營商環境，為華僑華人投資興業創造便利條件，吸引和帶動更多外商了解廣東、了解汕頭，並希望回國投資創業，參與商貿活動和投資建設。

此次應邀參加中國僑商投資(廣東)大會，讓作為僑眷的陳建生備受鼓舞。陳建生表示，中國僑商投資(廣東)大會給來自海內外的僑商僑企代表和僑界人士提供了一個匯聚一堂共叙桑梓情誼的交流平臺，為僑胞和地方政府搭建合作共贏的發展平臺，贊利家族參與了此次的經貿活動，更加堅定了主動融入廣東發展大局，積極投資家鄉、建設家鄉的信心，更加堅定了將陳慈贊故居打造成為中國僑文化示範基地的決心。

據了解，中國僑商投資(廣東)大會推動了投資貿易合作項目856個，並在開幕式上進行現場簽約儀式。由廣東省陳贊利文化投資有限公司投資的風起潮慶項目，總投資約28億元，將以“嶺南第一僑宅”陳慈贊故居為載體，打造全國僑文化示範基地，講好華僑故事和汕頭僑鄉故事，讓故居成為汕頭對外的文化展示窗口和鏈接海外華僑的紐帶。(蔡曉丹)

凝僑心聚僑力匯僑智 做好新時代“僑”文章

“作為汕頭僑商會的一分子，作為在汕發展多年的僑商企業，我們企業將會珍惜這份榮譽，以這次大會為新契機，搶抓機遇，帶領全體員工始終保持幹事創業、開拓進取的精氣神，用更優異的業績推動汕頭高質量發展。”廣東奧斯博膜材料技術有限公司副董事長、汕頭市僑商會副會長鄭志光接受記者採訪時表示，作為汕頭的僑商代表參加中國僑商投資(廣東)大會心情格外激動，對未來的美好前景倍感振奮、信心十足。

愛國愛鄉的鄭志光乘着改革開放的東風，從加拿大回到家鄉投資興辦企業，以實際行動投身到家鄉發展建設中。目前，廣東奧斯博膜材料技術有限公司已成為一家擁有原創技術、核心專利、自主研發制造能力的高新技術企業，主要研發、生產制造反滲透膜及膜元件等全系列產品，產品應用廣泛，銷售網絡遍布全球。

在鄭志光看來，一個地方發展得好不好，發展前景怎樣，營商環境是重要的考評價值之一。“我自己在汕頭辦企業多年，真切感受到汕頭營商環境在不斷提升和優化，特別是近年來，在汕頭市委市政府的正確領導下，營商環境發生了許多實實在在的變化，我們對汕頭的發展充滿了期盼。”

當前，汕頭市正堅定不移走好走實“工業立市、產業強市”之路，加快打造“三新兩特一大”產業集群，全力以赴推動全市高質量發展。“這讓我們有實業的僑商信心十足，我們將乘勢而上，不負寄望，切實做大做強企業，為汕頭、為廣發省、為國家的發展做出更大的貢獻。”鄭志光告訴記者，他十分看好汕頭的發展，企業多年來不斷加大投資力度，研發能力、生產規模、業務範圍等方面也不斷升級壯大，已經補齊了水處理、物料分離應用方面所需的反滲透膜、納濾膜，成功填補國內空白并實現進口替代。計劃投資總額超3億元的廣東奧斯博膜材料技術有限公司年產10萬支膜元件生產擴建項目和奧斯博反滲透膜生產線改擴建項目正在推進建設中。目前，公司已開始全面拓展業務到自來水提標、工業零排放，以及新能源、鹽湖提鋰等新的應用場景，為國家戰略性目標貢獻力量。(劉文釗)

用更優異業績推動汕頭高質量發展 僑商代表鄭志光以實際行動投身家鄉建設



陳慈贊故居



鄭志光在投資的企業視察